

创业故事

21岁创业7年

“上理”00后应届生的第N次创业

一间80平方米的工作室深藏于长乐路的一个老小区，推开门，香气扑面而来，既有常见的花果香，也有混杂着胡椒味的小众香……这是一家初创的香水品牌，团队成员中最年轻的是2002年出生的宣扬。

就读于上海理工大学中英国际学院，今年大四的宣扬已有7年的创业经历。“我没拿过家里一分钱，全靠白手起家。”这是宣扬最自豪的一件事。从14岁做微商赚到第一笔钱，到18岁时连续创投剧本杀、咖啡馆等项目……虽然创业之路并不平坦，失败是家常便饭，但宣扬依旧乐此不疲，并决定在毕业之际开启自己的第N次创业：“做小众香水”。

“网瘾少年”微商创业，赚到“第一桶金”

中学时代，当同龄人还沉迷于打游戏时，宣扬就通过互联网悄悄开启了自己的第一次零成本创业。当时微信刚开始流行，正在上初中的宣扬发现，相较于之前的社交软件，微信的交互界面更加简洁，很适合

网上开店。但因为身边的同学、朋友用微信的还很少，寻找客源就成了最大的难题。

花了足足3个月，他一边在朋友圈打造擅长挑选礼物的“人设”，一边逢人就加微信好友，拓展朋友圈。终于，他等来了第一笔订单。“那是一个小姐姐想买一双运动鞋，作为礼物送给朋友。”自从有了第一单，更多订单就开始向他飞来。之后的几年，他又赶上了微商创业的风口，通过数万笔网络订单，赚到了“第一桶金”。

其实，在身边人眼里，宣扬是不折不扣的“网瘾少年”，每天对着电脑和手机。“做微商确实占据了我大量的精力，但我并不后悔。”在宣扬看来，与比自己年长的朋友、合伙人、客户打交道时积累的经验，是他日后继续创业的底气。

定位为“好玩”“爱玩”，挖掘消费新空间

考上大学后，宣扬从老家杭州来到上海。从玩音乐、剧本杀到品咖啡、喝精酿啤酒，宣扬特别喜欢尝试各种此前没试过



的新鲜事，“通过互联网，小众爱好者们很容易找到自己的圈子。”但他也慢慢发现，在这些小众爱好里，有很多新消费的空间和需求尚未被满足。

在大学时，宣扬也一边读书一边创业，爱尝鲜的他在大三时曾到一家国际知名香水品牌企业实习。正是这段经历，点燃了他对香水的兴趣。通过互联网，他认识了现在的另一位90后合伙人，两人一拍即合，于2022年8月决定一起创业。

“现在的年轻人愿意为产品附加的微妙‘情绪价值’埋单。”敏锐捕捉90后、00后的消费偏好，如今宣扬将产品定位

为“好玩”“爱玩”。于是，一家小众香水品牌店成立了。

风险高、压力大，选择创业就是接受折腾

临近毕业，由于宣扬早早决定创业，自然免去了在

招聘会和面试路上的奔波。但身为创业者，确如他所说，甘苦自知，不鼓励同龄人轻易模仿。

“创业很有趣，但成本高、风险大，尤其不建议大家用家里的钱创业，要尽量选择能自负盈亏的项目。”目前，香水店的创业资金主要来自他和另一位主理人的投入。

香水店开张后，宣扬盯着手机的时间更长了。但比起忙碌，更让他费脑力的是，如何对待用户的“差评”。比如，有一位知名香水博主就在试香后，毫不客气地给出了批评。虽然心里有一些不好受，但宣扬也真心感谢同行的直言不讳，也给了他和团队继续改良产品的动力。

“在理想和现实之间，总会有落差。我能做的，就是继续坚持、不断尝试。”宣扬直言，选择创业，就是接受折腾，趁着年轻，希望能够做一些更有价值和意义的事情。

(黄浦区就业促进中心)

各区动态

浦东在周浦镇创设首个“民宿创业服务站”



为进一步巩固和扩大特色创业服务社区和创业型社区创建工作成果，持续加大“家门口”创业服务力度。5月9日下午，2023年浦东新区“家门口”创业服务主题系列活动正式启动。浦东新区在街镇创设的首个与民宿产业有关的“创业服务站”也在当天揭牌。

近年来，浦东新区结合“家门口”创业的特点，积极鼓励和支持创业者创办投资少、风险小的创业项目，对从事创意经济、个性化定制化文化业态等特色经营组织，给予“集成式”创业指导服务。尤其是对民宿创业项目提供资金保障、科学管理、分类指导，使新区民宿创业企业逐步形成规范经营，具有特色，形成品牌的产业经济。目前，周浦镇民宿创业企业发展尤为兴旺，现有注册的民宿19家，从业人员50多人。其中创办最早的是周浦镇瓦南村的迪迪小院，创办时间为2017年6月。在疫情期间，仍有高先生和凤小姐、宿愿、环屿 Arch 等7家创业企业投资从事民宿经济，如今19家民宿均取得较好的业绩。

为了更好地扶持民宿创业企业不断发展壮大，充分发挥“家门口”创业服务的引领示范作用，浦东人社部门与街镇联手，在民宿集中的村镇设立“创业服务站”，更好地为民宿创业企业提供全方位的指导和帮助。活动仪式上，相关领导为“周浦镇民宿创业服务站”揭牌。这也是新区在街镇创设

的首个与民宿产业有关的“创业服务站”，同时，为配合服务站的运营，新区人社部门还聘请了在从事民宿创业企业中有经验的成功人士、律师和涉农电商专家为“浦东新区民宿创业指导专家”，进一步与民宿企业进行服务对接，保障民宿企业有序稳步发展。

活动当天还对第四批浦东新区特色创业服务社区进行了颁牌、对2023年浦东新区创业服务技能大练兵活动进行了颁奖，并举行了2023年周浦镇创业企业招贤纳士对接会。

(浦东新区就业促进中心)

信息速递

2023 女性创新创业论坛顺利举行

4月26日，“异时代同风采”2023女性创新创业论坛在南科实训实训基地顺利举办。自2020年起，“女性创新创业论坛”以不同的论题连续成功举办了三届，已经成为上海南部女性创新创业的一张名片。

活动伊始，江川路街道党工委委员、党建办负责人、社区党群服务中心主任杨翠霞出席活动并作开场致辞。随后，上海交通大学机械与动力工程学院教授蒋丹就“高端制造发展史及未来趋势”为主题进行了分享。蒋教授感言“女性创业者是刚柔并济的”，并强调了在制造业科技界中，钟院士和董明珠女士等杰出女性展现了令人钦



佩的“她”力量，为科技进步和跨越式发展注入了强大动力，同时讲述了自第一次工业革命以来的制造业发展历程以及我国制造业结构的变迁和发展。

本次分享不仅回顾了制造业的历史，也提出了制造业追求创新和智能化的未来趋势。

专题分享结束后，一场围绕“异时代同风采·女性创业之

我见”为主旨的圆桌论坛随即展开。前庄资本总经理邵雨作为论坛主持人，分别与富钟科技总经理凌泓、远处光生物创始人郭妍、上海交通大学教授蒋丹、仁路科技总经理曾晔、紫瓴科技负责人田培叶5位导师、企业家共同探讨女性在从事创业以及领导职位过程中遇到的挑战以及作为女性创业者/领导者最大的优势，各位女性创业者代表的精彩分享充分展现了女性的拼搏意识、挑战精神与创新活力等特质。

据悉，南科实训实训基地下一步将继续发挥好服务巾帼创新创业的示范带动作用，结合不同“双创”群体的特色和优势，持续探索创业服务新模式、搭建资源整合平台，助推科创企业成长壮大，为高质量发展新篇章贡献集聚力量。

(闵行区就业促进中心)

年轻人如何赚到自己的第一桶金

专家坐堂

近日，在普陀区就业促进中心的指导下，宜川路街道社区事务受理服务中心联合宜川路街道交西片区“15分钟就业服务圈”，邀请了上海市创业指导专家宋一韦导师在上海商业会计学校开办了《年轻人如何赚到自己的第一桶金》创业指导讲座。

活动中，宋一韦导师以“孔乙己的长衫脱还是不脱”为切入点，从切身经历出发，对价值的选择、自我认知、人才发展方向、网红经济等话题开展了详细的讲解，引导同学们树立创新创业意识，转变就业创业观念，正确看待就业形势，同时引导同学们树立科学的就业观和成才观，并在讲座最后进行了现场答疑环节。

整场讲座以图文并茂的形式、深入浅出的讲解，进一步帮助同学们增加创业信心，促进他们更高质量地创新创业。

创新引领未来，创业成就梦想。对于15-18岁的中职学生来说，创新创业教育既是一种启蒙教育、素质教育，也是一种实用教育，通过教育使学生能够不断探索发现问题、分析问题、解决问题，激发学生的创造潜能。简而言之，中职创新创业教育，既能发现并培养出少量创业成功的精英人士，也能帮助绝大多数就业者实现自我发展。

据了解，接下来宜川路街道交西片区“15分钟就业服务圈”将继续积极整合辖区内服务资源，组织用工企业、创业指导专家、社会培训机构等“进社区”“进校园”，对青年特别是高校毕业生，进一步激发他们的就业创业意愿，提升他们的就业创业能力，拓宽他们的职业发展空间。

(普陀区就业促进中心)